
Niederschrift über die Sitzung des Haupt- und Finanzausschusses gemeinsam
mit dem Haupt- und Finanzausschuss der Gemeinde Rockenberg

am 06.10.2022 im Bürgerhaus Gambach

Tagesordnung:

Zu TOP 1 tagt nur der Haupt- und Finanzausschuss der Stadt Münzenbera
l. Wahl des stellv. Vorsitzenden des Haupt- u. Finanzausschusses
a) Bericht des Magistrats
b) Durchführung der Wahl
c) Bekanntmachung und Feststellung des Wahlergebnisses

Zu TOP 2 tagen beide Haupt- und Finanzausschüsse
2. Interkommunale Zusammenarbeit der Stadt Münzenberg und der Gemeinde
Rockenberg
a) Bericht des Magistrats
b) Besprechung/ Diskussion des Fragenkatalogs mit den dazugehörigen Antworten
c) Beratung
d) Beschlussfassung

Anwesend / abwesend: (entschuldigt = „e", unentschuldigt = „u")

Magistrat der Stadt Münzenberq
Bürgermeisterin Dr. Isabell Tammer
Erster Stadtrat Lothar Düringer
Stadträtin Cornelia Scheurich
Stadtrat Garsten Bolz
Stadtrat Hagen Vetter „e"
Stadtrat Wolfgang Fitzthum
Stadtrat Heinz Reuhl
Stadtrat Gerhard Immel-Voigt

Gemeindevorstand Rockenberq
Bürgermeisterin Olga Schneider
Berthold Antony
Anton Hieronymus
Achim Mosch
Peter Danz „e"
Katharina Jung „e"//

Haupt- und Finanzausschuss Münzenbera
Ronald Berg (Vorsitzender)
Haris Laspoulas
Daniel Rasser
Peter Hüttl
Meike Voigt für Birgit Wagner-Glaub
Hans Jürgen Zeiß

Haupt- und Finanzausschuss Rockenbera
Harald Simon (Vorsitzender)

Christian Wasserhess für Florian Sauer
Andreas Hofmann für Johannes Sauer
Sascha Mieger
Sigmar Leander
Wolfgang Witzenberger

Außerdem anwesend:
Stadtverordnetenvorsteher Manfred Tschertner, Stadtverordnete Dirk Eiser u. Tim-Niklas
Werner
Mitglieder der Gemeindevertretung Karen Anschütz, Raphael Perez Landvogt, Bardo Raab
u. Eike Vater

Beginn der Sitzung: 18.45 Uhr

Schriftführuna: Dorothee Weckmann

Ende der Sitzung: 21.10 Uhr

Ronald Berg eröffnet als Vorsitzender des Haupt- und Finanzausschusses die
Ausschusssitzung und begrüßt alle Anwesenden, insbesondere die Vertreter der
Gemeinde Rockenberg. Der Ausschuss war durch Einladung vom 26.09.2022 unter
Mitteilung der Tagesordnung rechtzeitig und ordnungsgemäß eingeladen. Ronald Berg
stellt fest, dass gegen die Ordnungsmäßigkeit der Einladung keine Einwände erhoben
wurden und dass der Ausschuss nach Anzahl der erschienenen Mitglieder beschlussfähig
ist.

Zu TOP 1
Nach Ausscheiden von Alexander Heise aus dem Haupt- und Finanzausschuss ist die
Wahl eines neuen stellvertretenden Vorsitzenden notwendig geworden.
Für den stellvertretenden Vorsitz schlägt die CDU- Fraktion Hans-Jürgen Zeiß vor.



Die Wahl wird per Akklamation durchgeführt.
Die Ausschussmitglieder wählen einstimmig hlans-Jürgen Zeiß zum stellvertretenden
Vorsitzenden des Haupt- und Finanzausschusses. Hans- Jürgen Zeiß nimmt die Wahl an.

Zu TOP 2
In Vorbereitung auf die gemeinsame Sitzung des Haupt- und Finanzausschusses der
Stadt Münzenberg und der Gemeinde Rockenberg hat hlerr Wecker (EKOM21) den aus
den Fraktionen erarbeiteten Fragenkatalog beantwortet.
Die Personalratsvorsitzende der Stadt Münzenberg Dorothee Weckmann verliest die
Stellungnahme des Personalrats zur Machbarkeitsstudie IKZ.
Im Anschluss daran erläutert hlerr Claus Spandau vom Hess. Ministerium des Innern und
für Sport anhand einer Präsentation den Prozess einer Interkommunalen
Zusammenarbeit, die Fördermöglichkeiten durch das Land Hessen und die bisherigen
Erfahrungen anhand von Beispielen.
Als wesentlichen Punkt gilt es zu beachten, die Mitarbeiter*innen rechtzeitig in den
Prozess mit einzubinden.

Ebenso wichtig ist die Prüfung zu §2b Umsatzsteuergesetz, die im nächsten Jahr auch für
die Kommunen relevant wird. hlier steht der Hess. Städte- und Gemeindebund mit Dr.
David Räuber gerne als Ansprechpartner zur Verfügung.

Ronald Berg, Ausschuss-Vorsitzender der Stadt Münzenberg dankt Herrn Spandau für die
anschaulichen Erläuterungen und übergibt das Mikrofon an Timo Georg, Bürgermeister
der Gemeinde Schwalmtal.
Die Gemeinden Romrod, Schwalmtal, Feldatal und Grebenau sind ebenfalls in einem
Gemeindeverwaltungsverband (GW) zusammengeschlossen. In diesem GW regeln die
einzelnen Satzungen den genauen Aufgaben- und Handlungsbereich und können
jederzeit angepasst werden.
Herr Georg berichtet aus der täglichen Arbeit im GW und beantwortet Fragen aus dem
Plenum. Er stellt besonders heraus, dass die Aufgaben der Verwaltung in einem
Zusammenschluss vertieft und um wichtige Punkte wie Z.B. die Bestellung eines
Klimabeauftragten ergänzt werden könnten, was für eine einzelne Kommune so nicht
leistbar ist. Als wesentlichen Erfolgsfaktor sieht er den Informationsfluss in die einzelnen
Abteilungen. Durch die Bereitstellung von örtlichen Bürgerbüros wird den Bürgern
keinerlei Beeinträchtigung im alltäglichen Geschäft auffallen.
Bürgermeisterin Olga Schneider bedankt sich mit einem Präsent bei hlerrn Spandau und
Herrn Georg für die anschaulichen Informationen.
Die beiden Ausschüsse beraten miteinander und erläutern die einzelnen Positionen.
Nach eingehender Diskussion wird folgender Beschlussvorschlag separat zur Abstimmung
gebracht:

Die interkommunale Zusammenarbeit zur Gründung eines Gemeinde-
verwaltungsverbandes wir weiterverfolgt. Es sollen ergänzende Informationen
und eine Priorisierungsliste durch den Magistrat/ den Gemeindevorstand
erstellt und dem Ausschuss zur Verfügung gestellt werden. Daher verbleibt der
Vorgang weiterhin im Ausschuss. Eine nächste Sitzung sollte Anfang Dezember
2022 terminiert werden.

Der Beschlussvorschlag wird vom hlaupt- und Finanzausschuss der Stadt Münzenberg
einstimmig angenommen.
Der Haupt- und Finanzausschuss der Gemeinde Rockenberg nimmt die Beschlussvorlage
ebenfalls einstimmig an.

Münzenberg, 07.10.2022
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Dorothee Weckmann
Schriftführerin
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H+F Aussohuss-Vorsitzender
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